УДК 93 (575,5)

## Ж.К.Керимкулов

ИГУ им. К.Тыныстанова

## ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ КАПИТУЛЯЦИИ КВАНТУНСКОЙ АРМИИ

В статье рассматриваются основные причины разгрома Квантунской армии на Дальнем Востоке. Описываются районы сражения и захват военной техники и пленных солдат Японии. В конце анализируется итог и историческое значение разгрома Квантунской Армии.

В этом году отмечается 60-летие окончания II—й мировой войны. Однако человеческая память не может забыть уроки ужасающих страниц трагических периодов исторического развития. И немаловажную роль в развязывании военного конфликта на Дальнем Востоке было связано с милитаристской Японией. В этом контексте необходимо рассмотреть разгром и капитуляцию Квантунской армии.

В конце войны Квантунская армия попала в тяжелое положение и Японское командование обратилось к советскому командованию с просьбой о прекращении военных действий. 17 августа в 15 часов токийское радио передало заявление штаба Квантунской армии: «Для того, чтобы достичь быстрейшей реализации приказа о прекращении военных действий, мы, командование Квантунской армии, сегодня утром издали приказ, чтобы самолеты с нашими представителями были направлены 17 августа между 10 — 14 часами (по токийскому времени) в следующие города: Муданьцзян, Мишань, Мулин:.. (далее текст радиограммы неразборчив) для установления контакта с командованием Красной Армии. Штаб Квантунской армии желает, чтобы эта мера не вызывала каких-либо недоразумений» [1].

Спустя несколько часов была принята радиограмма главнокомандующего Квантунской армии о том, что им отдан приказ своим войскам о немедленном прекращении военных действии и сдаче оружия советским войскам. Аналогичные заявления поступили и от штаба первого фронта Квантунской армии.

Однако Квантунская армия продолжала оказывать сопротивление советским войскам. Тогда, советское командование сделало следующее заявление:

«Штаб Квантунской армии обратился по радио к штабу Советских войск на Дальнем Востоке с предложением прекратить военные действия, причем ни слова не сказано о капитуляции японских вооруженных сил в Маньчжурии.

В то же время японские войска перешли в контрнаступление на ряде участков советско-японского фронта.

Предлагаю командующему войсками Квантунской армии с 12 часов 20 августа прекратить всякие боевые действия против Советских войск на всем фронте, сложить оружие и сдаться в плен.

Указанный выше срок давался для того, чтобы штаб Квантунской армии мог довести приказ о прекращении сопротивления и сдаче в плен до всех своих войск.

Как только японские войска начнут сдавать оружие, советские войска прекратят боевые действия.

Главнокомандующий Советскими войсками на Дальнем Востоке Маршал Советского Союза Василевский. «17 августа 1945 года».

На следующий день, 18 августа, прикрываясь небольшими отрядами, японцы продолжали отходить в глубь Маньчжурии. Лишь на некоторых участках фронта японские войска приступили к выполнению требований советского командования о капитуляции и стали сдаваться в плен. Поэтому ставка Верховного Главнокомандования советских войск отдала распоряжение: «На тех участках, где японские войска складывают оружие и сдаются в плен, боевые действия прекратить».

Главнокомандующий советскими войсками на Дальнем Востоке довел это указание до войск и потребовал создать подвижные отряды и воздушные десанты для захвата важных городов и пунктов. Такие отряды были созданы в каждой армии наших фронтов. Они-то и развивали молниеносное наступление на важные объекты противника, а за ними успешно продвигались главные силы.

19 и 20 августа 1945 года противник прекратил сопротивление на большей части фронта. Началась массовая сдача в плен соединений и частей Квантунской армии. Советские войска приступили к разоружению и приему войск противника.

Еще до капитуляции Квантунской армии японские милитаристы пытались скрыть все то, что было связано с подготовкой агрессивной войны против Советского Союза, с подготовкой бактериологического нападения. Они старались скрыть фактическую численность войск, количество самолетов и танков Квантунской армии. С этой целью накануне капитуляции японцы сожгли все документы по подготовке войны, уничтожили бактериологические лаборатории, запасы этого оружия.

В войсках срочно были распущены резервисты и другие формирования, мобилизованные в Квантунскую армию накануне или с началом боевых действий в Маньчжурии. Значительная часть войск Маньчжоу-Го, Внутренней Монголии и Суйюаньской армейской группы была распущена по домам или разбежалась, чтобы избежать пленения.

В такой обстановке советские войска стремительно продвигались к центру и южным границам Северо-Восточного Китая, па Ляодунский полуостров и в Северную Корею. 20 августа противник сдал нашим войскам Мукден, Чанчунь, Мулань, Тунхэ, Чжухэ и другие городя. 23 августа войска Забайкальского фронта вступили в Порт-Артур, а 24 августа — в порт Дайрен (Дальний).

Начиная с 18 августа, во всех важнейших пунктах Маньчжурии стали высаживаться воздушные десанты войск. На соединение с ними быстро продвигались сухопутные подвижные отряды, которые вместе с десантами разоружали и принимали капитуляцию войск противника.

Утром 19 августа из Харбина в ставку советского командования был доставлен начальник штаба Квантунской армии генерал-лейтенант Хата с группой японских генералов и офицеров. Главнокомандующий советскими войсками на Дальнем Востоке Маршал Советского Союза Василевский изложил генералу Хата требование о порядке капитуляции Квантунской армии и предупредил о необходимости немедленного прекращения сопротивления японских войск на тех участках фронта, где оно еще имело место.

В 16 часов 19 августа Квантунская армия прекратила сопротивление почти на всем фронте и начала стягиваться для сдачи оружия к пунктам, указанным советским командованием.

Таким образом, организованные военные действия продолжались в Маньчжурии всего около десяти дней, и только отдельные разрозненные группы противника продолжали сопротивляться до последних чисел августа. Пленение и разоружение Квантунской армии было, в основном, закончено к 30 августа.

В начале сентября Совинформбюро сообщило: «На Дальнем Востоке наша армия и Военно-Морской Флот с 9 августа по 9 сентября 1945 года нанесли противнику следующие потери в живой силе и технике.

Захвачено: самолетов - 925, танков - 369, бронемашин 35, полевых орудий, в том числе и самоходных 1226, минометов - 1340, пулеметов - 1836, винтовок - около 300 000, радиостанции - 133, автомашин - 2300, тракторов и тягачей - 125, лошадей - 17497.

Нашим войскам сдалось в плен более 594000 японских солдат и офицеров и 148 генералов и адмиралов, в том числе до 20 000 раненых. Японцы потеряли только убитыми свыше 80 000 солдат и офицеров.

Таким образом, общие потери японцев в людях, не считая погибших команд с потоплением японских - кораблей, составляют пленными и убитыми свыше 674000 солдат и офицеров.

Наши потери: убитых 8219, раненых - 22264 человека [3].

Таких больших людских и материальных потерь и за такой короткий срок японские вооруженные силы не понесли ни в одной из операций, проведенных ими в период второй мировой войны. Это был подлинно молниеносный удар, мастерски осуществленный Советскими Вооруженными Силами.

23 августа Москва салютовала войскам Забайкальского, Дальневосточных фронтов, морякам Тихоокеанского флота, Амурской военной флотилии и войскам Монгольской Народной Республики двадцатью четырьмя артиллерийскими залпами из трехсот двадцати четырех орудий.

Позднее, в ознаменование победы, одержанной над милитаристской Японией, Указом Президиума Верховного Совета СССР была учреждена медаль «За победу над Японией».

## ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ, ИСТОРИЧЕСКИЕ ИАУКИ

Потеряв Квантунскую армию и лишившись главной базы боевого снабжения в Маньчжурии и Корее, японское правительство вынуждено было 2 сентября 1945 года в Токийском заливе на борту американского линейного корабля «Миссури» подписать акт о безоговорочной капитуляции [4].

Так закончился более чем полувековой этап непрерывной агрессии милитаристской Японии. Ее безоговорочная капитуляция означала, что наступил конец второй мировой войны.

Попутно следует отметить, что в тот период в военной исторической литературе не имело место отражение кампании, проведенной Советскими Вооруженными Силами по разгрому Квантунской армии в Японии. Американские и английские историки заявляли, что Япония была сокрушена только благодаря усилиям американских вооруженных сил и, главным образом, в результате действия атомных бомб, сброшенных на города Нагасаки и Хиросиму, хотя известно, что эти города не имели военного значения.

События на Дальнем Востоке изображались таким образом, будто войну с Японией вели только США, что это была какая-то обособленная «американская» война не связанная с общей борьбой союзников в ходе второй мировой войны.

Особенно отчетливо эта мысль имела в книге «Кампания войны на Тихом океане», изданной и в 1946 году в Вашингтоне и представляющей собой официальный отчет комиссии по составлению истории Второй мировой войны.

В работах англо-американских историков с того времени замалчивались боевые действия Советских Вооруженных Сил по разгрому Квантунской армии в Маньчжурии. Такая преднамеренная фальсификация имела цель для того, чтобы обосновать исключительное право США на единоличное вмещательство во все тихоокеанские дела после капитуляции Японии.

Значение победы Советского Союза над милитаристской Японией заключалось прежде всего в том, что в результате этой победы был, уничтожен очаг второй мировой войны и агрессии на Дальнем Востоке.

Уничтожив оба очага агрессии - гитлеровскую Германию и милитаристскую Японию - Советский Союз оказал решающее влияние на подъем национально-освободительного движения народов Азии.

Советские Вооруженные Силы, одержав победу над японскими милитаристами отстояли честь СССР и возвратили Советскому Союзу отторгнутые Японией земли - Южный Сахалин и Курильские острова. На примере молниеносного разгрома японских милитаристов Советская Армия показала свое высокое воинское мастерство. Солдаты и матросы, сержанты и старшины, офицеры, генералы и адмиралы проявили чудеса отваги и массового героизма, продемонстрировали всему миру яркие примеры мужества и патриотизма.

Большую роль в разгроме милитаристской Японии сыграли китайский народ и его Народно-освободительная армия, а также войска Монгольской Народной Республики. Значительную помощь советским войскам и разгроме 17-го японского фронта оказали корейские партизаны.

Понесли суровое наказание главные японские военные преступники, виновные в развязывании агрессивной войны и в тяжких преступлениях, совершенных ими перед человечеством. 12 ноября 1948 года Международный военный трибунал приговорил к смертной казни через повешение семерых подсудимых - Тодзио, Хирата, Донхара, Итагаки. Кимура, Мацун, Муто. Семнадцать высших политических и военных руководителей были осуждены к пожизненному тюремному заключению и один - к двадцати годам тюрьмы. 30 декабря 1949 года военный трибунал Приморского военного округа приговорил к разным срокам заключения в исправительно-трудовых лагерях двенадцать бывших военнослужащих японской армии, виновных в подготовке и применении бактериологического оружия.

Это суровое возмездие являлось объективно закономерным процессом исторического развития и, в то же время, история не прощает человеческих просчетов и ошибок.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Жуков Е. М. Япония в период второй мировой войны. -М., 1988.
- 2. Василевский Е. М. Разгром японского милитаризма во второй мировой войне. -М., 1986.
- 3. История второй мировой войны 1941 1945гг. M., 1967.
- 4. Новейшая история. -М., 1974.